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UN BREVE RIPASSO SISTEMI DI RIFERIMENTO E VETTORI
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PRODOTTO SCALARE (fornisce un numero) VETTORI

(1)(1)cos0°® =
(1)(1)c0s90° = 0

Vi =1vix+]viy+ kv,

—_— —

ViV = (i VlX'I'?Vly‘l'leZ) ' (i V2x+iv2y+kVZZ) = Vix Vox T Viy Voy + V1, Vo,
y V2y
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PRODOTTO VETTORIALE (fornisce un vettore) VETTORI

Vi X V| = vyq v, sin(¢)
DIREZIONE 1 Al DUE VETTORI

MANO DESTRA

Si dispone il pollice lungo il primo vettore — _,

Si dispone indice lungo il secondo vettore

a X \
. . . . . I —
Il verso del medio individua il verso del o a
prodotto vettoriale

Right-Hand Rule

LEZ 2 SAPIENZA - Medicina e Chirurgia HT — FONDAMENTI DI FISICA — Fondamenti di fisica generale — A. Sciubba 2021-22



PRODOTTO VETTORIALE VETTORI

Vi AVy| = V{V, sen

Vi X V| = vyq v, sin(¢)

MANO DESTRA

Si chiude a pugno la mano destra
mantenendo sollevato il pollice

Le dita chiuse a pugno devono indicare il
verso in cui il primo vettore deve ruotare
per sovrapporsi al secondo in modo che
’angolo 0 di rotazione sia minore di 180°

Il verso del pollice individua il verso del
prodotto vettoriale
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PRODOTTO VETTORIALE VETTORI

/A, ) e
d

irezione | ai 2 vettori

Vi : verso di avanzamento di una vite
3 sovrapponendo v, a v, (e non viceversa!)

rubinetto bullone

to o]

uscente entrante
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VETTORI

b

PRODOTTO VETTORIALE

Si dispone il pollice lungo il primo vettore
Si dispone Uindice lungo il secondo vettore

Il verso del medio individua il verso del
prodotto vettoriale

Si chiude a pugno la mano destra Right-sand Rule

mantenendo sollevato il pollice
—

Vi =1Vvix+] viv+ Kkvy,
—

2 :iV2X+jV2 +kVZZ

—
—

. . . . . X
Le dita chiuse a pugno devono indicare il axb

verso in cui il primo vettore deve ruotare
per sovrapporsi al secondo in modo che
’angolo 0 di rotazione sia minore di 180°

Il verso del pollice individua il verso del
prodotto vettoriale

vixVy = (1 vix+§ vay + k vy )X (1 vox + vay + kvy,)

= (1 le)x(i Vox + Voy + k VZZ)

+(j Vly)x(i Vox + 7 Vay + k VZZ)

+(EV12)X('f Vox+ ] Voy + k VZZ) 2 ; k
=1 ViyVaz — V1zVay) +7(VigVox — VixVaz) + K (VixVay — Viyvay) = [Vix Viy Viz
Vax V2y V2z

LEZ 2 SAPIENZA - Medicina e Chirurgia HT — FONDAMENTI DI FISICA — Fondamenti di fisica generale — A. Sciubba 2021-22



MOTO PIANO

Lungo x moto a velocita costante
Lungo y moto accelerato verso il basso a, =0

X(t) > e,g —

i) 2 Vx = Vo
Vilt) > f X=Vyol
vy(t) > d = -
alt) > dy="8
a,(t) >h Vy=Vyo— 8 t

y=V,t-%gt?
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MOTO PIANO

Verificare che:

1) La quota massima si ottiene dopo un tempo pari a v,0/g
2) La massima quota raggiunta e pari a v,%/2g

3) Il corpo torna al suolo dopo un tempo pari a 2v,,/g

4) la gittata (massima distanza raggiunta dal grave) € pari a 2v,yv,0/8 = Vy? 5in(20,)/g
5) La massima gittata si ha per 6, = 45°

a, =0
Vx = Vxo
X=Vyot

a, = -8
Vy=V,o— 8t

y=V,t-%gt?
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MOTO CIRCOLARE VELOCITA'
RO == 4RO _ o
) = dt — dt = dt

ascissa curvilinea velocita tangenziale velocita angolare
(derivata <-> tangente alla curva)

Mazzoldi, Nigro, Voci
Elementi di Fisica, Meccanica - Termodinami
EdIiSES, 2007
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A —a LA ACCELERAZIONE
MOTO VARIO q = T+aN
L, dv d(vilp) dv . dir dv _ R _d_Vﬁ +V—2ﬁ g
T T T A A TtV g T T T T T TR ONT AT TN

. . dv
accelerazione tangenziale T (modulo)

v=oR—2w=v/R

: diut , ,. .
accelerazione normale s (direzione)

centripeta v?/R Qiy

CERCHIO OSCULATORE
approssima la traiettoria nel punto di tangenz
il suo raggio R e il raggio di curvatura

Figura 2.5

Componenti dell’accelerazione di un punto lungo una traiet-

toria |)i;m;t.

SAPIENZA - Medicina e Chirurgia HT — FONDAMENTI DI FISICA — Fondamenti di fisica generale — A. Sciubba 2021-22



MOTO CIRCOLARE NON UNIFORME

dw
o == accelerazione angolare
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